
压接是电工很熟悉的活，很多

电工都不少了压接线鼻子，然而很

多人压接都是凭经验，而且我们在

接电线的时候要注意，接线的过程

之中不允许出现接头，为了让接头

更加牢固，所以会在接头处用压线

鼻进行连接， 那么在连接的时候

是，先压头还是先压尾？ 压线鼻子

的正确接法是什么？

线鼻子压接标准与规范

一般导线与接线端子连接时，

如果是 10m㎡及以下的单股导线，

需要在导线端部弯一圆圈接到接

线端子上。 而如果是 4m㎡以上的

多股铜线则需装接线鼻子，再与接

线端子连接。

压线鼻子先压头还是先压尾

1、按照压线鼻子的正确接法，

一般来说要从鼻子的尾部开始压，

但是在压的过程之中要注意不能

够把鼻子压空，也就是说如果接的

是铜线， 压线鼻的头部要塞满了，

而压出来的铜线长度也要刚刚好，

每边都要压四道， 这是最好的方

式，能够避免压出来的线以后出现

发热的情况。

2、之后再压头，而有的人可以

从铜线的两头开始压，这样压出来

的线就非常牢固。

压线鼻子的种类和规格

压线鼻子的种类也非常多，如

果按照材质来分，主要有铜质接线

鼻子，还有铝制的接线鼻子。

如果按照形状来分，常见的主

要有 dt，还有 ot，ut 等各种型号。如

果选择的是 dt 型号，一般来说比较

适用于横截面积比较大的电线，可

以采用压接的方式。 如果选择的是

ot 的接线鼻子，适用于横截面积比

较小的电线，可以用焊接的方法来

连接。 如果选择的是 ut 压线鼻子，

适用于 4 平米以下的电线，可以用

压接或者焊接的方式来连接。

如 果 按 照 规 格 来 划 分 ， 有

1.25，2，2.5，5.58 平方毫米， 甚至

还有 120 平方毫米，最大的能够达

到 800 平方毫米。

开口铜鼻子压线的技巧

1、 很多工人在接线的时候会

使用电烙铁， 首先需要把它加热，

做好焊接的准备。

2、 要用压线钳先把线鼻子进

行压实，把周围的线去除掉，可以

用电烙铁加热线鼻子，要让里面的

铜线加热一段时间，最后再将焊锡

对准电烙铁，要你将里面的焊锡慢

慢融化，均匀地将焊锡连接牢固。

3、 等到冷却之后就可以压线

鼻子了，最后再用绝缘胶带包裹好

就可以。

压线鼻子的正确接法

接线的时候可以使用电烙铁

焊接，使得接线更加牢固。

1、首先需要把电烙铁插上电，

然后加热一下，为接下来的焊接做

好准备。

2、 用压线钳把压线鼻子压一

下，要将周边的细线全部去除掉。

3、 这时候电烙铁也加热成功

了， 要用电烙铁加热压线鼻子，然

后要将里面的铜线进行加热，将焊

锡融化。 再将电线穿入到压线鼻子

当中，将电线均匀的焊接牢固。

4、 等到冷却之后再把压线鼻

子压紧 ， 最后用绝缘胶布把它包

裹，就算完成了。

以上几点就是关于压线鼻子

先压头还是先压尾以及压线鼻子

的接法。

（据电气技术圈）

持高压证从事低压工

作的电工， 属于持证

上岗吗？

最近， 在参加特种作业人员取证培训工作

时，有位学员问了一个令人深思的问题：持有高

压证从事低压工作的电工，属于持证上岗吗？答

案当然是否定的！或许有人会说，这在实际工作

中算什么问题，电工“一专多能”干的活已然不

少，会有什么问题？

当然有问题！ 尤其是在承包商的工作中，

往往会习惯性认为持证电工多干活， 高压电工

干低压电工的活、高处作业人员干电工的活、电

工干焊接气割的活……那么问题来了， 什么样

才算“持证”？ 电工“一专多能”又为何不可？ 直

到最近看到这样一个报告，才恍然大悟：

3 名作业人员因扩大作业范围， 违章作业

而导致触电灼伤！事件调查显示，事件直接原因

是：2 名作业人员（持有低压电工证）直接使用

普通万用表 （量程 1000V） 对 10kV 联络开关

051A 柜内裸露带电的出线侧电缆进行测量，造

成短路产生电弧，灼伤人员。而事件定性为特种

作业持证上岗管理混乱，属于违章作业！

原来，《特种作业人员安全技术培训考核

管理规定》 规定： 高压电工作业指对 1 千伏

（kV）及以上的高压电气设备进行运行、维护、

安装、检修、改造、施工、调试、试验及绝缘工、

器具进行试验的作业； 低压电工作业指对 1 千

伏（kV）以下的低压电气设备进行安装、调试、

运行操作、 维护、 检修、 改造施工和试验的作

业。 低压电工资格证从事高压等级电气设备检

修工作，属于违规；开展相关作业，属于违章。

综上所述，不同工种交叉作业 ，但只持一

个证 ，都属于“未持证上岗”，不但严重违章 ，

而且还涉嫌违法！ 同时也在提醒广大电工要遵

章守纪 ，不为别的，只为最大限度地保护每位

作业人员（尤其是特种作业人员）免受伤害！最

后忍不住问一句：奋斗在一线的电工们，您们

持证了吗？

高压电工证操作低压作业， 意见稿已经出

来了。 未来可能可以。

（据电气技术圈）

断零故障是指配电系统中零线断裂或接触不良，导致电流无法形成完整的回路。在低压配电系统中，一旦出现断零故

障，会直接影响电流的分配和流向，进而导致电路中负荷失衡，甚至引发电气火灾等事故。 当低压配电系统出现断零故障

时，电路中的电流无法正常分配，导致负荷失衡。这种情况下，一些电器设备可能因过载而出现高温甚至电气火灾等事故。

一旦发生火灾，不仅会造成财产损失，还可能威胁到人们的生命安全。
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断零的危害分析

在低压配电系统接地中，出现断零

故障后，会有什么危害呢？

下面通过以下（图一、图二）来分析

一下：

图一中，用电设备一、用电设备二

均为额定电压为 220V 的单相设备 （电

阻性负载），用电设备一接在 L1 相线和

N 线上， 用电设备二接在 L2 相线和 N

线上，系统正常运行时，用电设备一和

用电设备二的接线端电压均为相电压，

即 220V，如图一所示。

如果在用电设备前端的 N 线因故

出现中断，即“断零”，那么接线图就如

图二所示，相当于是用电设备一和用电

设备二串联后接在 L1 相线和 L2 相线上

（如图二中的红色虚线所示），这种情况

下，用电设备一和用电设备二的接线端

子上的电压就不再是 220V 了， 而变为

在线电压下的分压了，下面我们来分析

一下，用电设备一和用电设备二上的分

压各是多少。

用电设备一的功率为 1000W，用电

设备二的功率为 200W， 根据公式 P=U

×I=U×（U/R）知道，电阻 R 与功率 P

成反比， 因此设用电设备一的电阻为

R，则用电设备二的电阻就为 5R；

那么用电设备一的分压为 380×1/

（1+5）=63V， 用电设备二的分压为 380�

×5/（1+5）=317V，这样用电设备二的接

线端子上的电压就高达 317V，对应额定

电压为 220V 的设备来说， 用电设备二

就会因过电压而烧坏。

针对断零的几种防护措施

针对断零的危害，主要有以下几种

防护措施：

合理选用 PEN 线或 N 线的截面积

以提升其机械强度。 对于存在断零风险

的配电回路， 可以加大 PEN 线或 N 线

的截面， 甚至可以选择大于其相线截

面，以保证其机械强度。

提高线路接头的连接质量 ， 确保

PEN 线或 N 线接头有良好的导电性。

尽量避免在 N 线上装设开关触头，

即尽量避免采用四级开关，因为采用四

级开关，就使 N 线上装设了触头，长时

间使用后， 触头表面的一层氧化物、尘

埃等会形成一层电阻膜，它会阻碍电流

的通过， 对于四级开关切断负载电流

时，开关内相线触头所产生的电弧可以

清除其触头表面的电阻膜；

但是 N 线触头的电阻膜却不会被

清除，因为四级开关的产品标准是要求

先断开三个相线触头，等相线触头断开

后，N 线上就不存在电流， 也就不会在

N 线触头上产生电弧了。 因此，除必须

采用四级开关的场所外，应避免采用四

级开关，以防范“断零”的危害。

（据电气技术圈）

低压配电系统接地中，出现断零故障

会有什么危害？ 如何防护？

压线鼻子先压头还是尾
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